

收藏洛阳

一件文物，往往就是一段历史；收藏历史，便是记录生活。在洛阳，有无数热爱收藏的人，他们的收藏门类多种多样，他们记录的历史也是丰富多彩。我们希望通过“收藏洛阳”这个小小平台，透过收藏者们手中的宝物，来寻觅洛阳人走过的岁月之痕，来见证洛阳历史的博大精深。

您有这样的宝物吗？不妨来亮亮相。报料电话：13015597571

布票

见证洛阳人的“布衣生活”（下）

□刘彦卿



非常想拥有一条手帕。那时的手帕，最漂亮的是上海产的，本省的开封、郑州也生产，但质量一般。可不管是哪一种，都得凭票供应，而且只有到春节的时候才能买到，因为手帕票是作为春节特供票发放的。

洛阳市的手帕购买票，自1959年起开始印制并发放，只在每年的春节期间使用。1963年的手帕票是以“洛阳市购货券”代替，由于购货券面额较大，需要找零，市商业局专门为这印发了面额为“0.1分”的“洛阳市找零购货券”。

前几年，我在市档案馆查阅资料时，查到了当年凭票供应手帕的相关文件，得知，当年“省外手帕凡36公分以上，均凭购货券供应，每条收券0.1分；36公分以下（不包括36公分），省内生产的手帕仍按原供应办法执行。为了便于各经营单位购货券找零，商业局已印妥一部分0.1分的购货券票面”，从而证实了姐姐的说法。

查阅有关资料得知，洛阳市商业局在1962年印制的票证，除了手帕票以外，还有鞋票（分胶鞋票、布鞋票、皮鞋票、塑料鞋票）、锁票、手电筒票、电池票、剪刀票、民用镜子票、塑料雨衣票、打火机票、火柴票、牙膏票、牙刷票、肥皂票、香皂票、洗衣粉票、刀片票、铝茶壶票、铝饭盒票、面盆票、壶胆票等，不一而足。

缝缝补补靠线票

计划经济时期流行一句话：新三年，旧三年，缝缝补补又三年。这就意味着一件衣服，一般都要穿好几年。为了保证衣服耐穿，除了不经常穿以外，还要在穿破后经常缝补。而要缝补衣服，就离不开针线，于是，就出现了购买民用线所专用的民用线票。

民用线有轴线、把线之分，也有棉线、索线之别，在洛阳一律被称为民用线，以“支”为计量单位。

洛阳市最早对民用线实行凭票凭证供应是在20世纪60年代初期。当时根据河南省商业厅的规定，对城镇居民每季度每人供应民用线1支，农村居民每季度每2人供应1支。当时尚没有专门的民用线票，居民在购买时，城镇居民凭1961年商品购买证购买，农村居民凭农村商品购买证购买，计量供应。

“文革”开始后，我市居民日常生活所需商品供应更加紧张，于是，民用线票和肥皂票、洗衣粉票、火柴票、碱面票等生活票证印在一起，统称“洛阳市商品购买证”，直到20世纪80年代才逐步消失。除此之外，洛阳市商业局还零星印发过“毛衣票”和“毛线票”，由于供应量非常有限，往往要通过抓阄的方式分配，一般人很难得到。

棉花票和絮棉票

棉花票和絮棉票是专门用来购买棉花和絮棉的票证，这种票在票证时代绝对属于珍稀品。因为在寒冷的冬季，做棉被、棉袄、棉裤、棉鞋，均离不开棉花和棉絮。

洛阳市棉花票和絮棉票由市供销合作社负责印制和发放，洛阳市棉麻公司具体承担棉花收购、棉絮加工、棉麻供应等事项。棉花票、絮棉票和布票一样，每年发放一次，城镇居民每人每年凭票可以购买6两（300克）絮棉，每2张絮棉票可购买一个网套。1958年创建的金谷园轧花厂，主要承担全市居民计划内的絮棉供应。

洛阳市发行最早的絮棉票是1954年9月印发的“河南省洛阳专员公署絮棉购买证”，票面为半市斤，横版，票面为肉色。票的中央加盖“河南省人民政府洛阳区专员公署印”方形公章。

1959年三年困难时期，棉麻供应归属市服务局负责。由市服务局印制的“洛阳市服务局购棉证”开始流通，在冬季使用。以后每年都印发一次，有2市两、4市两、1市斤三种票面。

“文革”开始后，洛阳市革委会设立财贸组，行使以前商业局、服务局和供销社的职能。洛阳市的棉花票和絮棉票改由市革委会财贸组印制发放。这个时期既发行棉花票又发行絮棉票。除了“定量棉花票”和“定量絮棉票”之外，还有“补助棉花票”和“补助絮棉票”。定量票的面额均为“一人份”，即按照每人规定的数额购买；补助票主要用于结婚、生育等需要超量用棉的特殊人群，票面均为“一市斤”。值得一提的是，这一时期印发的棉花票和絮棉票，其票面设计得非常漂亮，要么带有“三面红旗”图案，要么带有“毛主席语录”或“最高指示”，具有鲜明的时代特征。“文革”后期直到20世纪80年代，棉花票和絮棉票或由市第一商业局印发，或由市供销合作社印发，或由市棉麻公司印发，年年都要发行一次。

1983年底，随着棉花连年增产和化纤工业的快速发展，纺织品日益充裕，絮棉敞开供应时，棉花票和絮棉票才退出历史舞台。从1984年开始，棉花票、絮棉票和布票一起停止发行。

买条手帕也要票

看到手帕票，现在的年轻人可能无法理解：当年连买条手帕也要票？是啊，在那个年代，只有你想不到的票，没有你看不到的票！

巧合的是，20多年前，同样的问题我也问过。姐姐对我说：“你想啊，我国是世界上人口最多的国家，在那个年代，吃、穿、用哪个不要票？手帕虽小，但全国每人一条手帕，放在一起就能堆积成山，那得用多少布啊，不要票能行吗？”姐姐一席话说得我口服心服。接着，姐姐又告诉我，当时在洛阳市，除了印发手帕票之外，还有毛巾票、蚊帐票、袜子票、口罩票、鞋面用布票等类似的票证。

出于女孩子爱美的天性，姐姐当时曾经

鉴宝展会

每月18日，相约三砚居·八方阁，国内知名专家亲临鉴宝；每周一，过了专家法眼的宝贝在鉴宝展台让你一睹为快。

专家鉴宝

三砚居·八方阁鉴宝中心特约
地址：中州东路1号（居业·美丽家）
咨询电话：（0379）63503779



八仙过海瓷片

年代：民国

尺寸：长48厘米，宽36厘米
专家点评：这类瓷片是婚丧嫁娶所用之物，虽然由民间烧制，但画工精细、流畅，烧制工艺较高，是研究民俗文化不可多得的实物。



粉彩龙耳赏瓶

年代：清代

尺寸：高28.6厘米，底径15厘米
专家点评：此瓶制作精美，满身贵气，镂画精细，充分展现了“粉彩”发挥渲染技法的特性，呈现一种粉润的感觉，正是市场上被追捧的不可多得的粉彩精品。



绿釉盒(lian)

年代：明代

尺寸：高13厘米，直径21厘米
专家点评：盒是古代盛梳妆用品的匣子。这件绿釉盒造型精美，自然大方，中部有纹饰。做工如此精美的盒存世较少。

记者 孟国庆 文/图

教你一招

辨识背绿水印一角币



近段时间，第三套人民币交易价格出现了十分罕见的飙升行情，其龙头品种“背绿水印”一角币，去年年底收藏价格约为1.5万元，目前已大幅攀升至3.1万元左右。

这版一角币为1962年印刷，其正面为深棕色，与普通的一角币票面无异，但背面有部分颜色为墨绿色，故集币界也称之为“背绿水印”。

“背绿水印”印刷时采用的钞票纸不同，有五星水印和无水印两种版式，其中带五星水印的存世量十分稀少。在2000年以前，“背绿水印”一角币从未发现过赝品。近年来，由于“背绿水印”升值很快，市面上逐步出现了赝品。识别方法如下：

有一种假“背绿水印”是用普通的1962年的“凸版水印”一角币改制的，假“背绿水印”纸胶被药水洗掉了，币面上没有纸胶的油润性，用高倍放大镜观察，会发现假币面上有被洗过的痕迹，绿色是通过电脑画上的，比真的“背绿水印”颜色深很多。

另一种假“背绿水印”是用真的背绿无水印币改制的，将无水印背绿币在沸水中泡开，再将电脑复制的空心五星图形剪下，放进夹层中，合成后阴干夹平。真币的五星水印并不明显，只有迎着光线才隐约能看到；而假币的水印是加进去的，看上去很清楚，此外还应检查纸币边上有无合成痕迹。

识别真假“背绿水印”还可采用冠号识别法。冠号是指券面上阿拉伯数字编号前的罗马数字。市面上第三套人民币一角券有3位罗马数字和2位罗马数字两种冠号，而真的背绿水印都是3位罗马数字冠号。从目前已知的“背绿水印”看，只有3组冠号是真品，分别是：I III IV（134），只要是这3个冠号，不论顺序，随意组合，都是真品；I III VI（136），只要是这3个冠号，不论顺序，随意组合，都是真品；X III I（031），这一组与上面稍有区别，也是最容易混淆的，这里面有4个冠号为“背绿水印”，有两个冠号为背绿无水印，即除了I III X（130）和I X III（103）冠号，其他的不论顺序，都是“背绿水印”。市面上有些通过高科技手段伪造的“背绿水印”赝品，虽说几可乱真，但最终还是在罗马数字冠号上露出了马脚。

（济南）